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Volumul prezentat a fost publicat în presti-
gioasa colecţie Archaeolingua de către
Anthony harding şi Valeriu Kavruk. Anthony
harding este profesor de arheologie la
universitatea din Exeter şi este cunoscut pen-
tru cercetările în domeniul preistoriei (epoca
bronzului), în special cu privire la arheologia
sării, comerţul, conflictele armate etc. Este
autor şi coautor al mai multor cărţi şi articole
de specialitate. A condus mai multe săpături
în Marea Britanie, Polonia, România etc.
Valerii Kavruk este directorul Muzeului
Naţional al Carpaţilor Răsăriteni (în continua-
re MNCR) din Sfântu gheorghe, arheolog-
expert, specializat în domeniul preistoriei. A
condus mai multe şantiere arheologice impor-
tante ca cele de la: Beclean – Băile Figa,
Păuleni – Cetăţuie, Zoltan etc. Este autor şi

coautor a mai multor cărţi şi studii, cele mai
importante dezbătând exploatarea şi comer-
ţul sării, probleme de cronologie a epocii
bronzului etc.

Lucrarea este redactată în limba engleză,
bogat ilustrată-color. Este structurată în
unsprezece capitole şi şase apendice.
Volumul este construit în jurul exploatării şi a
schimbului de sare în zona est-carpatică,
inclusiv teritoriile învecinate. Sunt prezentate
rezultatele cercetărilor de teren şi raportul
săpăturilor arheologice întreprinse la Beclean
– Băile Figa. Volumul începe cu un cuprins
(Content), continuând cu lista figurilor (List of
Figures, 7-13 p.), a planşelor (List of Plates,
15-16 p.), a tabelelor (List of Tables, 17 p.),
încheindu-se cu mulţumiri (Acknowledge-
ments, 19 p.).

În primul capitol (Chapter 1. Introduction,
21-26 p.), redactorii volumului (în continuare
A. h.-V. K.) ne prezintă contextul cercetărilor,
desfăşurate printr-o colaborare internaţională
britanico-română, cu privire la exploatarea
sării în zona Carpaţilor Răsăriteni. Aflăm
detalii despre cadrul geografic, zăcămintele şi
sursele saline în regiunea Carpato-Danubiano
-Pontică, cea mai bogată zonă fiind în interio-
rul arcului carpatic, sub formă de izvoare
sărate şi sare gemă, dar nu sunt neglijabile
nici sursele din teritoriile învecinate sau din
Marea Neagră. 

Al doilea capitol (Chapter 2. Salt sources
and salt springs in the Carpathian zone, 27-
34 p.), redactat de Krzysztof Bukowski
(universitatea de Ştiinţă şi Tehnologie,
Krakovia, Polonia), ne oferă o scurtă prezen-
tare geologică despre formarea izvoarelor
sărate şi a depozitelor de sare în zona
Carpaţilor orientali. Aceste evenimente au
avut loc în Miocenul Mijlociu, cu circa 16-12
milioane de ani în urmă, prin evaporarea
mărilor şi lacurilor.
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Capitolul al treilea (Chapter 3. Traditional
salt exploitation in Transylvania, 35-40 p.), de
Andrea Chiricescu (MNCR, Sfântu gheorghe)
tratează observaţiile etnografice legate de
exploatarea sării în prezent, din zona saliferă
a Transilvaniei. Cercetările au fost efectuate
de MNCR şi Exeter university între anii 2003-
2005. Prima dată sunt dezbătute identificarea
şi exploatarea surselor saline prin diferite
metode moştenite din generaţiile anterioare.
Apa sărată este procurată de obicei din fân-
tâni şi/sau izvoare, construite şi protejate cu
structuri de lemn, dar au fost descoperite şi
construcţii închise din lemn sau (în zilele
noastre) din cărămidă şi beton. ultima parte
se ocupă cu folosirea apei sărate şi a sării în
gospodărie. Această substanţă indispensabilă
este folosită în viaţa de zi cu zi a locuitorilor
pentru gătit, pentru conservare (murături,
saramură, conservarea cărnii) etc., în zooteh-
nie şi nu în ultimul rând pentru scopuri sani-
tare, atât la oameni, cât şi la animale.

Capitolul al patrulea (Chapter 4. Transyl-
vania, 41-153 p. – A. h.-V. K.) conţine rapor-
tul cercetărilor arheologice întreprinse cu
ocazia acestui proiect în anii 2007-2012. În
introducere este o prezentare sumară a des-
coperirilor din Valea Florilor (jud. Cluj), după
care aflăm rezultatele cercetărilor din judeţe-
le Covasna şi harghita. Coloana capitolului
este dată de săpăturile de la Băile Figa (jud.
Bistriţa-Năsăud), unde au fost găsite mai
multe construcţii de lemn, bine conservate,
aparţinând diferitelor epoci, care erau folosite
la extragerea sării (cercetările nu au fost fina-
lizate până la apariţia volumului). Din câte
ştim, până la ora actuală, avem în faţă o
situaţie unică de pe teritoriul ţării, probabil şi
la nivel european. În continuare, sunt descri-
se, în linii generale, descoperirile mai impor-
tante. 

Secţiunea I (Trench I.) cuprinde cercetări-
le din anii 2007-2009, având o suprafaţă de
10x14 m. Au fost descoperite mai multe con-
strucţii din lemn, iar pe baza datelor radiocar-
bon acestea au aparţinut epocii bronzului
(rămăşiţele unui gard de nuiele, două jghea-
buri, pe baza datelor radiocarbon acestea
erau folosite exclusiv în epoca bronzului), a
fierului (o construcţie patrulateră din bârne
suprapuse şi o scară) şi a secolelor V-VI e.n.
Mai multe structuri au fost excavate în area-
lul nordic de cercetare (Secţiunea III. –
Trench III.), databile în secolul X î. e. n.
Funcţia lor este încă neclară, dar probabil
erau folosite ca depozite de sare. gropile des-

coperite conţineau ceramică de la sfârşitul
epocii bronzului timpuriu (grupul Iernut-
Zoltan/gornea-Foeni), decorate cu măturica
şi impresiuni textile. Secţiunea XXIII (Trench
XXIII) avea dimensiunea de 8x6 m, aici fiind
descoperite rămăşiţele unei construcţii, cu
două ziduri păstrate. unul era făcut din nuie-
le, celălalt, din scânduri verticale. Din păcate,
nu aflăm detalii despre datarea complexului.

După prezentarea săpăturilor, sunt mai
multe subcapitole dedicate cercetărilor inter-
disciplinare, redactate de autori din ţară şi
străinătate. Primul este intitulat geophysical
investigations at the prehistoric salt produc-
tion site at Băile Figa, semnat de Dan Ştefan
(Institutul de Arheologie “Vasile Pârvan”,
Bucureşti). Prezintă posibilităţile şi limitele
măsurărilor geofizice într-un mediu “extrem”,
unde atât compoziţia solului, cât şi materiale-
le arheologice diferă considerabil de cele
obişnuite. Materialul arheologic descoperit
(The finds. Pottery. Stone) este prezentat de
Adela Kovács (MNCR, Sfântu gheorghe), iar
Richard Brunning (Somerset heritage Centre,
Marea Britanie) se ocupă de cercetările lega-
te de prelucrarea lemnului (Prehistoric wood-
working at Băile Figa). Aflăm detalii despre
uneltele de lemn şi de metal folosite pentru
prelucrarea lemnului, tehnica de  legare a ele-
mentelor lemnoase, etc. Multe obiecte sunt
unice chiar şi la nivel european. Mulţumită
materialului lemnos abundent s-au putut face
o serie de datări radiocarbon (66 la număr),
reunite în subcapitolul dedicat cronologiei
sitului (Site chronology). Majoritatea aparţin
epocii bronzului, o mică parte epocii prero-
mane a fierului şi câteva date epocii postro-
mane/medievale timpurii şi moderne. Spre
finalul capitolului sunt prezentate alte patru
situri, unde sunt vizibile rămăşiţele unor struc-
turi de lemn, din care două aparţin epocii bron-
zului. ultimul subcapitol (Salt sources in rela-
tion to archaeological sites in Bistriţa-Năsăud),
întocmit de Marion uckelmann (university of
Exeter, Marea Britanie), se ocupă cu distribuţia
şi raportul dintre descoperirile arheologice ale
diferitelor epoci şi izvoarele sărate aflate în
judeţul Bistriţa-Năsăud.

Capitolul următor (Chapter 5. ukraine,
155-173 p. – A. h.-V. K.) prezintă sursele sali-
ne şi descoperirile din ucraina Transcarpatică,
unde asemenea cercetări sunt abia la înce-
put. Au fost făcute datări radiocarbon pe
materialele provenite de la Királyvölgy şi
Tereblya. La prima, s-au obţinut rezultate
asemănătoare ca la Băile Figa. În Slovacia şi
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Polonia (Chapter 6. Slovakia and Poland, 175-
183 p. – A. h.-V. K.), sunt mai multe zăcă-
minte de sare şi izvoare sărate, dar până în
prezent nu s-a putut stabili cu siguranţă dacă
au fost exploatate şi în preistorie.

o parte interesantă a proiectului a fost
“punerea în practică” a teoriei de funcţionare
a jgheaburilor descoperite (Chapter 7. The
exploitation of rock salt using wooden troughs.
Experiments conducted at Băile Figa in 2008-
2010, 185-192 p.). Acest capitol este semnat
de Dan Buzea (MNCR, Sfântu gheorghe).
După părerea specialiştilor, acestea erau
umplute cu apă, iar, prin găurile aflate pe par-
tea de jos, jeturile de apă perforau sarea
gemă, apa curgătoare formând canale în
rocă. Cu ajutorul unui ciocan (de lemn) şi a
câtorva pene s-au putut desprinde bucăţi de
sare.

Alte metode de procurare a sării sunt pre-
zentate în capitolul următor (Chapter 8.
Prehistoric technologies of salt production in
the Carpatian zone, 193-199 p. – A. h.-V. K.),
printre altele şi un alt mod de folosire a
jgheaburilor: acestea erau umplute cu sare
gemă şi pământ cu conţinut ridicat de sare,
era adăugată apă, iar prin orificii se scurgea
apa cu o concentraţie ridicată de sare. După
evaporare (la soare sau prin fierbere), rămâ-
nea sarea în formă de cristale. În epoca fie-
rului, probabil, se folosea o altă metodă,
aceea de a săpa puţuri (mai adânci de 4 m,
cum sunt cele de la Băile Figa) până la rocă
(formată din sare gemă), care era accesată
cu ajutorul unei scări. Puţurile au fost conso-
lidate cu scânduri de lemn.

Eszter Bánffy (Institutul de Arheologie,
Academia Maghiară de Ştiinţe, ungaria) reali-
zează o prezentare generală a cercetărilor pri-
vind exploatarea şi posibilele rute de sare
între Bazinul Carpatic şi Europa Centrală, în
perioada neolitică (Chapter 9. Tracing 6th-5th
millennium BC salt exploitation in the
Carpathian Basin, 201-207 p.). 

Penultimul capitol (Chapter 10. Prehistoric
production and exchange of salt in the
Carpatian-Danube Region, 209-217 p. – A.
h.-V. K.) abordează probleme privind valoarea
şi rolul sării în societăţile preistorice. Sunt
modelate trei tipuri de producţie: domestice
(domestic production), industriale (industrial
production) şi sacre (sacred (exotic) salt pro-
duction). Posibilele rute de comerţ în epoca
bronzului (şi nu numai) erau de-a lungul ape-
lor, destinaţia principală fiind partea nordică a
Peninsulei Balcanice şi Câmpia Maghiară.

Capitolul unsprezece (Chapter 11.
Conclusions and prospects, 219-224 p. – A.
h.-V. K.) conţine o scurtă prezentare a rezul-
tatelor obţinute în cadrul proiectului privind
producţia sării din neolitic până în epoca
modernă. Este schiţată o legătură posibilă
între creşterea producţiei sării la nivel indus-
trial şi a nevoii de cositor în epoca bronzului
mijlociu şi târziu, precum şi a apariţiei aşeză-
rilor fortificate de mare întindere, cum sunt
cele de la Corneşti şi Sântana. În final, auto-
rii accentuează importanţa descoperirilor şi
continuarea cercetărilor de acest fel.

Primul apendice (Appendix 1. Catalogue of
wood and stone, 225-258 p.), întocmit de
Adela Kovács cu contribuţiile lui Marion
uckelmann şi Seán goddard, descrie 152 de
obiecte de lemn, 40 de piatră şi unul de fier.
gelu Ţiculeanu (Laboratorul Zonal de
Restaurare, Suceava, România) prezintă con-
servarea materialului lemnos de la Băile Figa
(Appendix 2a. Conservation of archaeological
wood from Băile Figa, 259-263 p.) iar Nyssa
Mildwaters (Royal Armouries Museum, Leeds,
Marea Britanie) şi Steven J. Allen (york
Archaeological Trust, york, Marea Britanie),
restaurarea şi conservarea a 11 obiecte de
lemn (Appendix 2b. Report on the conserva-
tion of eleven small finds, April 2010, 265-268
p.). Cercetări dendrocronologice au fost exe-
cutate de Tomasz Wazny (universitatea din
Arizona, Tucson, SuA), neputând fi compara-
te cu seriile de stejar din Europa Centrală sau
Sudică (Appendix 3. Dendrochronological
investigations at Băile Figa, Romania, 2006-7,
269-272 p.). Ionel Popa (Forest Research and
Management Institute, Câmpulung Moldove-
nesc, România) şi Anca Semeniuc au analizat
speciile de copac folosite pentru construcţii.
S-a constatat că erau folosite specii locale,
majoritatea stejar, în proporţie mai mică, ulm,
plop, soc, alun etc. (Appendix 4a. Wood spe-
cies identified at Băile Figa, Beclean, Bistriţa-
Năsăud county, 273-276 p.). Rowena gale
(Bachefield house, Kimbolton, Leominster,
Marea Britanie) prezintă metoda de identifi-
care a speciilor lemnoase (Appendix 4b.
Identification of timber samples, 277-278 p.).

Apendicele sunt urmate de bibliografie
(Bibliography, 279-290 p.) şi planşe (Plates,
291-330 p.). Volumul se încheie cu lista de
autori (List of Authors, 331 p.) şi o listă a
publicaţiilor apărute sub egida Archaeolingua.

Volumul prezentat este una dintre cele mai
importante contribuţii la cercetarea exploatării
pre- protoistorice a sării în sud-estul Europei.
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